

新华社记者 朱基钗 严赋憬

“厦庇五洲客，门纳万顷涛”。俯瞰今日的厦门，一座高素质高颜值的现代化城市跃然东南海滨。

“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”2024年10月，再次来到美丽鹭岛，习近平总书记十分感慨。

读懂一座城市的发展逻辑，往往需要望向时间的深处。

40年前，1985年6月，厦门经济特区扩大至全岛。同月，32岁的习近平同志

抵厦赴任，参与了厦门经济特区建设全方位推进的新阶段。

履新不久，他这样袒露心扉：“我来厦门工作，用孙中山先生‘不要立志做大官，而要立志做大事’来勉励自己”。

改革之初的创业岁月，有筚路蓝缕之艰辛，亦有敢为人先之勇气。

在厦门，习近平同志领导编制了《1985年-2000年厦门经济社会发展战略》。这一我国地方政府最早编制的纵跨15年的经济社会发展战略规划，以前瞻性的战略视野和魄力，为厦门发展擘画了一幅直达世纪之交的宏伟蓝图。

“当年能提出‘发展战略’这几个字就很不起了。”采访中，一位参与和见证过这段创业岁月的当地老同志说，“习近平同志对厦门的贡献，不只在于一栋楼、一条路、一座桥，而是长远性、方向性、全局性的贡献。发展战略所蕴含的思维、理念、方法至今仍有指导意义。”

今天，在历史和现实的映照中，当我们打开发展战略仔细翻阅，愈加有一种深刻的感触：科学的理论，总是随着时间的推移和实践的发展，不断显现出璀璨光芒。

不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。

正确认识所处的历史方位和发展阶段，是政策制定的基本前提。（下转2版）

CHINA YOUTH DAILY

2025年7月5日 星期六
农历乙巳年六月十一

服务青年成长 推动社会进步

今日4版 第17996期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

习近平委托中央组织部负责同志向游本昌转达勉励和问候

新华社北京7月4日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候。

习近平表示，得知你在92岁高龄加入中国

共产党，我对此感到高兴。你有一颗炙热的向党之心，令人感动。希望你发挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量。祝身体健康、生活幸福！

游本昌出生于1933年，长期从事戏剧表演，在《济公》等作品中塑造了许多深受人民群众喜爱的艺术形象，2024年荣获第32届中国电视金鹰奖中国文联终身成就奖。游本昌从事文艺事业70多年，早有入

党心愿，但总觉得自己尚未达到党员条件。他2024年初郑重向党组织递交入党申请书，2025年5月被批准为中共预备党员。“七一”前夕，他参加了国家话剧院党委举行的入党宣誓仪式。

新华社记者

近日，习近平总书记委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候，表示他在92岁高龄加入中国共产党感到高兴，称赞游本昌“你有一颗炙热的向党之心，令人感动”，并对他提出“发挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量”的殷切希望。

习近平总书记的勉励和问候，极大鼓舞了全国文艺工作者。大家表示，要以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命，坚定文化自信，坚持守正创新，努力创造属于我们这个时代的新文化。

“收到总书记的勉励和问候，我深感荣幸、激动不已。”游本昌说，“在总书记的勉励下，我会全力以赴、倾情奉献，认真完成党组织交给我的每一项工作，竭尽全力为党的文艺事业贡献力量。”

“习近平总书记对游本昌的勉励和问候，让国家话剧院全体员工深深感到，年龄并非信仰的边界，真正的艺术永远与信念共生。”国家话剧院院长田沁鑫说，剧院全体员工将牢记总书记的嘱托，以坚定信仰为根基，以艺术坚持为原则，以服务人民为灵魂，不断锤炼手中的艺术之笔，去描绘、讴歌新时代的精神图谱。

社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。要把最好的精神食粮奉献给人民，让文艺的百花园永远为人民绽放。

祖国西北，新疆生产建设兵团第四师可克达拉市，一场文艺惠民演出正在上演。习近平总书记的勉励，让参演的四川省曲艺家协会主席张旭东对今后的努力方向更加明确。

作为一名党员，张旭东近年来多次深入基层开展文艺志愿服务，以更接地气的方式传递党的关怀、说唱百姓心声，把欢笑送到人民群众中间。“牢记总书记的要求，我将发挥好党员先锋模范作用，带动更多青年曲艺工作者一起，以精湛的表演为人民群众送去欢笑温暖、精神鼓舞和奋进力量。”他说。

暮色四合，湖北孝感大剧院灯火通明，座无虚席。（下转2版）

以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命

——习近平总书记对游本昌的勉励和问候极大鼓舞全国文艺工作者



7月3日，北京，中华全国学生联合会第二十八次代表大会完成各项议程，上午在京闭幕后，学联代表及港澳观摩团赴中国共产党历史展览馆参观学习。中青报·中青网记者 田嘉硕/摄

高扬理想主义 厚植家国情怀 信心满怀走在充满光荣和梦想的新征程上

——深入学习领会习近平总书记重要贺信和党中央致词精神之三

本报评论员

有为的精神风貌，各级学联学生会工作取得积极成效、焕发蓬勃气象。

新征程上，做好学联学生会工作，必须坚持党的领导、必须坚持服务大局、必须坚持扎根同学、必须坚持守正创新、必须坚持胸怀天下、必须坚持自我革命、团结动员广大同学树牢青春理想、永葆青春斗志，涵养青春品格，激发青春锐气，拓宽青春胸怀。

青年学生追求思想进步，学联学生会组织要在促进同学们深度学习领悟党的创新理论上下功夫。青年有理想，青春就有方向，奋进就有力量。中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路，在党的领导下走好这条道路，是当代青年的人生航向，也是当代青年的共同理想。各级学联学生会组织要充分发挥教育功能，组织深入的理论学习、生动的榜样宣讲等活动，讲清楚“小我”的青春奋斗融入“大我”的时代洪流的内蕴逻辑，筑牢青年学生追求政治进步的思想根基。特别是，尊重青年学生的思想特征与认知特点，不断创新工作方法，运用同学们喜闻乐见的方

式，使党的创新理论入脑入心入魂。

青年学生勇于追逐梦想，学联学生会组织要在激发同学们“强国有我”的青春激情上动脑筋。青年人最有活力、最有闯劲，理应紧跟党投身具有许多新的历史特点的伟大斗争。各级学联学生会组织要引导青年学生响应国家重大战略需要，将爱国情、强国志转化为报国行；鼓励青年学生成为高水平科技自立自强的践行者，勇闯科技“无人区”；组织青年学生在乡村振兴实践中磨砺成长，把论文写在祖国大地上；倡导青年

学生践行“绿水青山就是金山银山”理念，共同建设美丽中国；调动青年学生服务基层、服务人民的积极性，通过志愿服务等方式助力基层社会治理；动员青年学生投身卫国戍边第一线，到祖国和人民最需要的地方发光发热；帮助青年学生拓展全球眼光，以青春视角讲好中国故事，向全世界展示一个可信、可爱、可敬的中国。

青年学生正在拔节生长，学联学生会组织要在帮助同学们排忧解难上出实招。（下转2版）

加强警示教育、筑牢作风防线、破解民生难题

新华社记者

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，重庆、云南、青海、甘肃等地对标对表中央八项规定及其实施细则精神，加强警示教育、筑牢作风防线、破解民生难题，做到真查真改、落地见效，推动学习教育走深走实。

以案为鉴“治未病” “刀刃向内”查问题

开展警示教育是一体推进“三不腐”的重要举措。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，着眼提升警示教育实效性，各地纪检监察机关分类分领域推动警示教育，因时因势探索创新方法路径和形式载体，实现警示教育政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

“权力关、金钱关和美人关，我这‘三关’，关关‘失守’，对自己痛恨自责……”前不久，在重庆云阳县深入贯彻中央八项规定精神警示教育会上，警示教育片《风腐歧路》披露了云阳县民政局原局长向国成违反中央八项规定精神和由风及腐的案件细节，令在场云阳县部门、乡镇党政“一把手”深受教育。

学习教育开展以来，云阳县深入剖析相关违纪违法典型案例暴露出的内部约束薄弱点、权力运行风险点。“在思想上加强警示，在监督上做实举措。”云阳县纪委书记王磊说，县里结合监督检查、巡视巡察、信访举报等，从政治素质、担当尽责、廉洁作风等方面对部门单位“一把手”及班子成员开展精准“政治画像”，提升对“关键少数”监督实效。

“依托学习教育，完善办案、监督、教育闭环管理机制。”云南曲靖市纪委监委有关负责人说，曲靖市在对问题干部审查调查中，同步采集忏悔书、剖析材料等，建立警示教育资源库；审查调查结束后，召开案情通报会、专题民主生活会、警示教育会等，对案发单位进行政治生态分析调研，督促查漏补缺、建章立制，实现查处一案、警示一片的综合效果。

强化问题整改整治 持续筑牢作风防线

“清廉不是口号，作风建设永远在路上……”近日，重庆梁平区屏锦镇举办了一场以“清廉晋语”为主题的演讲比赛，该镇11名年轻干部上台演讲，从中央八项规定精神为基层带来的深刻变化中挖掘鲜活素材，讲身边人说身边事。（下转2版）

为乡村振兴提供可复制的“小悟样本”

红色热土焕发新生机

□ 陈园

中青报·中青网记者 朱娟娟 雷宇

在湖北省孝昌县西北部的大别山南麓，大悟山与小悟山层峦叠嶂间，红色热土正焕发新生机。

这里曾是李先念同志指挥新四军第五师鏖战后的战略要地，抗日军政大学第十分校的烽火课堂培育了万千英才。如今，“中国美丽乡村”小悟乡笔架村青砖黛瓦错落有致，“四好农村路”蜿蜒如练，电商直播间灯火通明，农家乐飘出阵阵茶香，一幅红色引领、产业兴旺的乡村振兴画卷徐徐展开。

1943年春，抗日军政大学第十分校在小悟山麓的向阳村悄然落地，简陋的校舍里走出5000余名政骨干。如今的向阳村，斑驳的校门与修缮一新的陈列馆诉说着往昔峥嵘，每年吸引超8万人次来此追寻红色足迹。

沿着新修的四好农村路北上，当年安置新四军伤员的土坯房已变身红色驿站。串联大悟山风电观景台、项山村民宿集群、田家村猕猴桃园的红色旅游环线，让散落的红色资源变成致富“金链条”。

“以前卖山货靠肩挑背扛，现在快递车直接开到家门口。”笔架村村民刘伯成

指着家门口的沥青路说。近年来，小悟乡累计建成四好农村路80多公里，沥青路通组入户，沿线路灯、观景台、骑行道、交通驿站配套齐全。

这条致富路让土黑猪肉、高山绿茶、野生蜂蜜走出大山，仅笔架村电商年销售额就突破300万元，带动全乡发展农村电商服务站17个，培育带货主播30余人，真正实现“山货进城、网货下乡”的双向流通。

夜幕降临，阳林村香菇大棚基地依然繁忙，智能温控系统映照着村民忙碌的身影。阳林村依托香菇种植基地打造生态采摘园，配套建设农家乐餐饮中心，推出

“采菇宴”“山野菜全席”特色餐饮，日均接待游客超500人次。

在田家村新落成的土鸡蛋加工车间，村民忙着分拣包装。这些贴着“小悟山珍”商标的农产品，通过电商渠道直供武汉、孝感的大型商超。“现在村里有茶园、果园、菌菇园，春天赏花、秋天摘果、四季品茶，在家门口就能挣钱。”村民王英说。

大别山精神生生不息，从红色火种到绿色产业，从偏僻山村到旅游示范带，小悟乡正书写着新时代的振兴答卷。这条融合红色文化、绿色生态、特色产业之振兴之路，不仅让革命老区焕发新生，更为乡村振兴提供了可复制的“小悟样本”。



7月4日，锚泊在维多利亚港的山东舰对香港青少年学生开放。这是学生们在集章点打卡留念。捷/摄（新华社发）

